

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

Precios de suscripción
 En Valencia, el mes. pesetas 1.75
 Fuera, el trimestre. 4.50
 Extranjero (Unión Postal), el trimestre. 5.50

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Antría, 14
 TELEFONO 741

Número suelto 5 céntimos

Tres ediciones diarias
 Edición para la región. 5 de la mañana
 Edición de Valencia. 7
 Edición nacional. 12

Anuncio y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se dev devien los originales aunque
 no inserción.

Número suelto 5 céntimos

FUSION REPUBLICANA

Candidatura para Diputados provinciales por el distrito del Mar-Meroado:

Antonio Pinto Godóner.
Juan Bort Olmos.
Vicente Cubells Chullá.

Colocación

El gremio de frutereros de Carcagente, necesita una persona entendida en leyes y asuntos Ferroviarios.

El sueldo que en la actualidad se designará, es de diez pesetas diarias y la mitad de las reclamaciones que contra el Ferrocarril se hagan.

Los solicitantes pueden dirigir sus solicitudes por escrito hasta el día 20 de Febrero, al presidente don Pascual Gimeno, calle de San Antonio, núm. 141, Carcagente.

La República del 73 y las Reformas sociales

Se ha puesto a la orden del día—y hasta podría decirse que se ha hecho a la moda—hablar del problema social y apadrinar soluciones favorables a las clases trabajadoras. A ello ha contribuido la visible transformación de la política contemporánea, la creciente complicación de los problemas industriales por el progreso asombroso de la mecánica, la concurrencia de la producción extranjera, la pujanza del espíritu democrático y la unión y las iniciativas de los elementos obreros. Pocos son ya los que se abstienen de la crítica socialista y hasta el partido conservador se ufana de ocuparse preferentemente y preenciona el honor de la iniciativa en la empresa de las reformas contemporáneas de las viejas leyes del trabajo, cerrado el ciclo de las reformas liberales de la Revolución de 1812.

En este momento, reciente la fecha de la restauración de la República española, votada el 11 de Febrero de 1873, pareceme de altísima conveniencia realizar un acto de justicia, recordando para aquella República el honor de haber inaugurado en España, después de las soluciones negativas y emancipadoras de 1812, 1820 y 1836, la serie de las noyisimas leyes protectoras del trabajo.

Con esto no pretendo negar el mérito de las reformas hechas en 30 de Enero, 13 de Marzo y 27 y 31 de Agosto, por el partido conservador sobre accidentes del trabajo, reglamentación del trabajo de las mujeres y niños, seguros del trabajo y estadística de lo mismo. Tampoco exento el aplauso que merecen los esfuerzos y obras del partido liberal desde que en 5 de Diciembre de 1883 creó la Comisión de Reformas Sociales, hasta que en 11 de Abril de 1902 propuso a las Cortes la creación del Instituto del Trabajo.

Con particular gusto tributo mi aplauso a la patriótica, cuanto inteligente y laboriosa Comisión de Reformas Sociales, verdadera autora de casi toda la legislación a que me refiero; aplauso que puedo dar sin el menor reparo, porque si bien yo tengo la honra de pertenecer a esta Corporación desde que se fundó, desgraciadamente, circunstancias imprevistas e inexcusables me han privado del gusto de tomar en los comités de aquella junta toda la parte activa y constante que estaba en mi deseo. Lo proclamo al propio tiempo que lamento que aquella infanzagable y bien orientada Comisión no haya tenido los necesarios medios materiales y económicos para realizar una parte considerable de su empresa. No ha podido ni realizar aquel Congreso, que está en el decreto de su constitución, como una de las condiciones fundamentales para la realidad de su pensamiento.

Porque aquella situación del 73 afirmó la independencia del Poder judicial y la idea del servicio militar general obligatorio, y ella fue la que hizo la abolición de la esclavitud en Puerto Rico, el ensayo autonomista en aquella isla, y fue la que resolvió el problema tremendo del *Virginius*, y evitó la concentración de los esfuerzos de Norte y Sur de América para hacer entonces una intervención, quizá parecida a la que últimamente se ha realizado en Cuba.

Ella fue la que determinó en el orden social las leyes, concusiones y ejemplos a que he aludido. No quiero discutir lo que representa el 73 en el orden puramente político. Fúe aquel un período necesario, como el de la República del 48 en Francia lo fué para otras cosas que hoy prosperan en la vecina nación, la cual ha sabido aprovechar desde 1870 a esta parte las duras lecciones, la tremenda experiencia, no sólo de 1848, si que de la primera República de 1892. Es probable que sin aquellas lecciones no habrían sido vencidas las intrigas de MacMahon ni la indisciplina de 1895.

Pero ¿qué más? sin las experiencias y aun los fracasos de los ensayos constitucionales de España en 1818 y en 1823, ¿habría sido dable la instauración definitiva del régimen constitucional en nuestro propio país?

Pero de todos modos, lo indiscutible es lo primero. El hecho de que a la República del 73 corresponde verdaderamente el honor de la iniciativa en la serie de las nuevas leyes protectoras del trabajo.

Medítenlo los trabajadores, que en vano intentarían una política exclusiva y de clase. Medítenlo los elementos conservadores, para comprender dónde han estado y están la previsión y la garantía del orden social.

Rafael M. de LABRA.

DESDE PALMA

Avanzando

Orgulloso debe sentirse el Sr. Blasco Ibañez de la forma en que ha respondido el pueblo valenciano a su iniciativa de fundar la Universidad popular, y satisfechos debemos mostrarnos todos los amantes del progreso de que tal idea fuera lanzada a los vientos desde una población como Valencia, que diariamente nos está ofreciendo ejemplos dignos de imitar, para conseguir que el pueblo avance en su camino de regeneración o de europeización, como dice el eximio escritor Sr. Costa.

Un día nos sorprende esa ciudad con la fundación de la Casa del Pueblo, la Bolsa del Trabajo, la Biblioteca popular, hoy la Universidad popular y mañana tal vez con alguna otra obra notable que nos acerque más y más a la consideración de nación civilizada, que si bien así se nos conoce en el concierto universal, distamos mucho de hacer lo que debemos por nuestra parte para merecer tal calificativo. Por esto mismo aplaudo la idea del Sr. Blasco Ibañez y celebro que Valencia haya respondido con tanto entusiasmo, pues ante un ejemplo es seguro que la mejora tendrá imitadores en otras poblaciones, y el resultado práctico de ella será, a no dudarlo, un aumento de fuerzas en las filas de los que peleamos por la causa de la verdad, la razón y la ciencia.

El claustro de profesores del Instituto de esta capital ha celebrado una reunión y nombrado una comisión de su seno para que trabaje en favor de la idea de levantar un edificio para instalar en él las clases de segunda enseñanza, Escuela Normal, Escuela de Artes e Industrias y Escuela de Náutica. Con fruto y con asombrosa actividad se ha movido la comisión, pues cuenta ya con planes y presupuesto, el apoyo de la diputación, ayuntamiento, corporaciones oficiales y populares y con ofrecimientos importantes de personas influyentes en la política y la banca. El ayuntamiento probablemente regalará el solar en los terrenos del *Basanah*, y como seguramente no faltará el apoyo oficial para tan magna empresa, pronto será un hecho el que Palma cuente con un edificio modelo levantado según los principios pedagógicos, y en el cual pueda rendirse tributo al arte y a la ciencia.

Y ya que de mejoras notables me ocupo, he de manifestarle que el día 9 del actual fué un día de satisfacción para los moradores de esta ciudad. Asistimos en dicho día a la inauguración de un magnífico edificio que ha levantado el opulento propietario D. Juan Palmer, y cuya

finca, apellidada «Grand Hotel», viene a llenar un vacío que se sentía en esta población, tan visitada por excursionistas de todas las naciones, para admirar las bellezas que la mayor de las Baleares encierra, que son muchas, y algunas tan notables como las celebradas Cuevas de Artá y del Drach, el Museo de Raixa, etc., y no contábamos, a pesar de esa necesidad, con una fonda digna de albergar opulentos admiradores de Mallorca, que con frecuencia suelen pasar temporadas en esta isla. Hay no sucede rá así, y ya podrán visitarnos todos los que antes quedaban privados de ello por el temor de no encontrar aquí la comodidad, confort y hosto a que es acreedor quien tiene desso de gastarse un capital en hospedaje.

La nota buena de este acontecimiento es que la finca está levantada sobre el solar de lo que fué casa de D. Pascual Ribot, y que así como su casiquismo en la población pasó a la historia, después de merecer duros calificativos y perder dicho señor la consideración de propios y extraños, su finca, desde la que tanto perjuicio se irrogó al vecindario, y en la que tantos planes malditos se fraguaron en perjuicio de la ciudad, fué también derribada para hacernos olvidar la época del cacique Ribot. Era un acto de justicia arrasar la finca del conde de Maura, y si el Sr. Palmer no lo hubiera hecho, puede que el pueblo lo hubiera realizado, pues era una verdadera aspiración de los oprimidos de otro tiempo.

Ahora ha quedado vacante el pueblo, y por o su satisfacción es bueno el considerar que sobre lo que fué morada del ex-ministro máximo mallorquín, se levanta soberbio y hermoso edificio que servirá de anuncio universal para dar a conocer esta isla, cuya existencia es frecuentemente ignorada por los españoles de Madrid, si bien es muy conocida por ingleses y franceses.

Tenemos aquí a Maura desde hace años días. Su visita a Palma ha obedecido a que su madre, atacada de la enfermedad de vejez, ha entrado en un período crítico, esperando fatal desenlace de un momento a otro.

Como era natural, ya que la presencia del ministro en su distrito reconoce como causa la tardada, no se ha tratado en él, por los prohombres de la política, de asuntos electorales, si bien sabemos que, con objeto de demostrar la sinceridad que piensa presidir las futuras elecciones de diputados a Cortes, ha repartido el distrito, dando un puñado a los liberales y que dándose él con centro. Estas son las instrucciones que se dice ha dado al gobernador civil y a las que éste tendrá que atemperarse en la lucha próxima.

Como nuestro partido tomará parte en las elecciones, pudiera ser lo saliera la criada responsable, pues todos nos conocemos, sabemos sus fuerzas con que cada uno cuenta y los medios de que tendrán que valerse para dar cumplimiento a los deseos del ministro y no será flojo el número de pucherazos, amén de actas en blanco y otras indezas por el estilo que para conseguir un objeto tendrán que hacer. Entón ces hablaremos claro y fuerte al país para quitar el antifaz usado por el ministro regenerador, quien, sin dudas, falseará el sufragio con medios más indignos de los hasta hoy usados por sus antecesores.

Ha sido elegido presidente del comité y por tanto jefe del partido en el año actual, el ilustrado profesor de Historia Natural de este Instituto D. José Paset y Tolsá, hijo de Snaca y veyno de Palma por razón del cargo que desempeña. Su nombramiento ha sido muy bien recibido por la opinión, pues todos reconocen en el joven presidente actividad, desso de reorganizar las fuerzas del partido, buena voluntad para llevar a efecto sus planes y tenacidad para conseguirlo; todo ello, unido a un ascendiente moral que sobre los elementos republicanos ejerce, hace esperar será fructífera para la causa su presidencia en el año que corremos.

G. LOPEZ.

Fusión Republicana

A las Juntas Provincial y Municipal

Para tratar asuntos de importancia y urgentes, y con arreglo a las bases por que se rige el partido, se convoca a los componentes de la Junta Municipal, al Directorio de la Junta pro-

vincial y a los representantes de los comités de Burjasot, Alboraya, Almócera y Tabernes a la reunión que se celebrará hoy, a las once de la mañana, en el Centro de Fusión Republicana, Librerías, 2.

El presidente, Adolfo Beltrán.—El secretario, J. Jorge Vinaixa.

CASINO REPUBLICANO UNIVERSAL DEL CAMINO DEL GRAO.—Se convoca a todos los republicanos de la Vega baja y socios del mismo Casino a una reunión que se celebrará hoy a las tres y media.—El vicesecretario, Francisco Ménez.

CASINO DEL DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Esta Sociedad convoca a sus socios hoy a las tres de la tarde en su nuevo domicilio, Palomar, 10, entresuelo, a junta general extraordinaria, para tratar asuntos de gran interés.

CLUB REPUBLICANO DEL PUERTO.—Esta noche a las nueve se celebrará una velada conmemorativa del 11 de Febrero. Se inaugurará la nueva bandera del Casino.

Harán uso de la palabra algunos socios y nuestros compañeros Sres. Serrano Clavero y Azziati.

Al acto están invitados todos los Casinos republicanos.

CENTRO REPUBLICANO RADICAL DEL DISTRITO DE RUZAFÁ.—En este Centro se celebrará hoy a las cuatro de la tarde junta general extraordinaria para tratar asuntos relacionados con el partido.

Se advierte que serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que concurra.—El secretario, Clemente.

Universidad popular

“Literatura popular,”

A la hora acostumbrada ocupó la cátedra de la Universidad popular el profesor del Instituto de segunda enseñanza D. Saturnino Milego.

El aspecto de la Universidad era brillante, ocupando las sillas extraordinario número de señoras.

El Sr. Milego comenzó dedicado un saluto cariñosísimo a quienes acuden al aula animados del noble deseo de instruirse.

Afirmó que quienes se sientan en la cátedra de la Universidad popular trabajan noble y desinteresadamente por la cultura del pueblo, sin que les guie móvil egoísta alguno, aceptado la línea de conducta trazada por el ilustre maestro que inauguró las lecciones.

Añade que existe un vínculo, el del trabajo, que une a debe unir a todos los hombres, pues médicos, literatos, ingenieros, obreros manuales, todos contribuyen a su obra común.

Dice que los catedráticos no tratan de desfilarse ante el público para deslumbrar con galas oratorias, sino para enseñar al pueblo las múltiples cosas que ignora.

Expresó los sentimientos de la labor, teniendo en cuenta la heterogeneidad de los elementos que en la Universidad se congregan, y después de esta premisa, en el que abundaron los conceptos e ideas bellísimas, el Sr. Milego comenzó a trazar el cuadro general de la asignatura que se propone desarrollar en distintas lecciones.

Contra los que dicen que la retórica es la causa de nuestros males, que está llamada a desaparecer, expuso su criterio opuesto; defendiendo la enseñanza de la retórica, de la literatura, que tan grande influencia ejerce actualmente y ejercerá en el porvenir.

La educación literaria proporciona al obrero gozos y deleites, alegrando su vida, postizándolo su existencia.

Largas noches de insomnios y sufrimientos se necesitan para la resolución de cualquier problema, sin más satisfacción que la de haber dado cima a la obra.

En el orden literario el artista, el obrero, se recrean antes quizás de la concepción de la obra. El comienzo del trabajo es ya deleite del alma del artista que se comunica al lector. No sólo—dijo sabiamente el Sr. Milego—existen problemas sociales y toda la vida de la humanidad puede concentrarse al estudio de estas cuestiones económicas.

En las esferas del arte, la literatura es síntesis y esencia de la vida espiritual.

Dijo que el obrero debe adionarse a estos estudios, en los que encontrará esparcimiento para el alma después de las rudezas del trabajo.

ALFONSO DAUBET

Moronval, como en ciertos ejércitos de la América del Sur, no había más que sargentos; y era una compensación bien ligera a las tristezas del destierro y a los malos tratamientos del maestro.

Y a la que el mulato no se chanceaba! En los primeros días del trimestre, cuando su caja de lechaca, se le veía sonreír alguna vez; pero el resto del tiempo se veía con creces en las pletas negras de la vergüenza de la sangre que corría por sus propias venas.

En brutalidad concluyó la obra comenzada por la indolencia.

Bien pronto algunos corresponsales, armados, cónsules, etc., se alarmaron de la educación perfeccionada del Gimnasio Moronval, y mandaron varios niños. De quince que habían sido, los pequeños tropicales quedaron reducidos a ocho.

Número de discípulos limitado, decían los propietarios. No había en ellos más que esta frase: «¡Vaya! ¡Vaya!»

Una sombría tristeza se cernía sobre el gran establecimiento desmantelado; se estaba bajo la amenaza de un embargo, cuando de repente llegó el pequeño Jack conducido por Consuelo.

Esto que no era una fortuna aquí el trimestre

JACK

entre pagado por adelantado; pero Moronval había comprendido toda la ventaja que podía sacar de la situación del nuevo discípulo y de aquella madre extravagante, cuyo carácter adivinaba sin conocerla.

Por lo mismo aquel día hubo una corta tregua en los rigores y las cóleras del mulato. Se preparó en honor del recién venido una gran comida a la que todos los profesores concurrieron, y los «pequeños tropicales» bebieron una gota de vino, lo que no había corrido hacia tiempo.

III

GRANDEZA Y DECADENCIA DEL REYEREBRO MADRE CHEZO

Per si el colegio Moronval existe todavía; y me complazco en creer que no, señalo a la comisión de Sanidad el dormitorio de esa respetable fábrica como el lugar más insalubre, más extravagante y más húmedo donde jamás se haya hecho dormir a los niños.

Figúranos un largo edificio en la planta baja, sin ventanas, alumbrado solamente desde lo alto por una claraboya en el techo, perfumado con un hedor indeseable de colodión y éter; pues

JACK

Después de todo, ¿para qué mayor como ídad? Un dormitorio en un paraje donde se duerme. Pues bien; los niños dormían, no obstante el calor, el frío, la falta de aire, las bestias, el ruido de la bomba y el furioso patalo de los caballos. Atrapaban reumatismos, otitis, bronquitis; pero dormían a pierna suelta, apáticos, sonrientes, embargados por ese estapor del sueño que sigue al juego, al ejercicio y al día transcurrido sin cuidados.

¡Oh, santa infancia!

La primera noche, Jack no pudo pegar el ojo. Jamás se había él acostado en una casa extraña; y la diferencia era grande, pues había mucha distancia de su pequeña cámara alumbrada por una lamparilla, llena de sus juguetes favoritos, a la obscuridad y la extravagancia del sitio donde se hallaba.

Tan pronto como los discípulos se acostaron, el criado negro se llevó la lámpara, y desde aquel momento Jack quedó desvelado.

A la pálida luz de la claraboya cubierta de riego, miraba aquellas camas de hierro alineadas en toda la longitud de la sala, la mayor parte desocupadas, planas, con los cobertores enrollados en un extremo, siete u ocho solamente estaban llenas, combatidas por los movimientos de los que dormían en ellas, animadas por un

JACK

creo se elevaría en verano a la temperatura de una estufa; todo eso no era nada. Se trataba únicamente de firmar un arriendo muy largo, de poner en la puerta una grande y hermosa muestra dorada, y después, ¿esparcirlo?

¡Cuántos parisianos desde hace veinte años, han gastado sus facultades, consumiendo su fortuna y su vida, en esa fiebre de espera que se apoderó por entonces de Moronval! La educación de los discípulos, su bienestar, fueron desde luego el menor de sus cuidados.

A las reparaciones urgentes, contestaba: «Esto cambiará pronto.» O bien: «No tenemos que aguardar más que dos meses.»

Se trataba de proyectos fantásticos, fundados en la suma exorbitante de su expropiación. Debía continuar su negocio de los «pequeños criollos», en una escala más vaste, hacer una obra grandiosa, civilizadora y fructuosa.

En esta confianza descuidada su gimnasio, lo gastaba todo en diligencias inútiles, y preguntaba cada vez, al volver a su casa:

—Y bien, ¿han venido por la «expropiación»?

Nada y siempre lo mismo.

¿A qué esperaban, pues?

Bien pronto comprendió que le habían engañado; y aquella naturaleza arrebatada y

El 11 de Febrero

DESDE ALCUDIA DE CARLET

Los republicanos de Alcudia de Carlet celebraron la fecha del 11 de Febrero con un banquete, al que asistieron más de 300 comensales en la finca del correfligionario Sr. Alapont.

Concluida la cena se trasladaron en manifestación con la bandera del casino y seguidos de la música de dicho pueblo al Centro, donde se organizó una velada, en la que tomaron parte varios oradores, entre ellos el Sr. Bastid, que hizo historia de lo que significaba la fecha que solemnizaban, diciendo a los concurrentes que esperasen en los acuerdos de la Asamblea que se tiene que celebrar en Madrid, y si se acordaba formar el partido republicano español, entonces todos unidos como un solo hombre reconquistáramos lo que un general en una de sus corazonadas nos había arrebatado en las afueras de Sagunto, bajo el célebre algarrobo.

Terminó el Sr. Bastid elogiando y saludando a las lindas señoritas que con su presencia contribuían a ensalzar fiesta tan memorable, haciendo votos para que sigan por ese camino, pues ellas son las que más directamente tienen que formar las generaciones venideras, apartándose del influjo de la sotana.

Terminó saludando a los jefes del partido y dando un viva a la República, que fué calurosamente contestado.

El Sr. Llacer dijo: Que estaba muy satisfecho de la unión y entusiasmo de los republicanos de esta población, los cuales, con escasos medios, habían montado en poco tiempo un casino, creando la escuela laica actual, a cuyo frente había un buen maestro, como es D. Justo Bastid, el cual se saca mucho por la enseñanza de los alumnos. Añadió que en todas las poblaciones y todas las capitales de España se debían interesar los republicanos por la enseñanza, haciendo votos para que en la próxima Asamblea se afiance la unión republicana.

A continuación hablaron los Sres. Alapont, Santiago de Les y Ricardo Bon, ensalzando la cordura de los republicanos y recomendando a los socios que acudan a la escuela de dicho casino para adquirir el mayor grado de instrucción.

Cerró tan agradable velada, con un elocuente discurso el jefe del partido de la localidad D. Salvador Perelló, resumiendo todos los discursos y deseando la unión entre todos los republicanos para poder alcanzar el triunfo de la República.

La banda de música amenizó el acto hasta las once de la noche, hora en que terminó la velada.

A los republicanos del distrito de Torrente

Se convoca a todos los presidentes de los comités republicanos del distrito de Torrente a una reunión que se celebrará hoy domingo 15 del actual, a las tres de la tarde, en el Centro republicano de Torrente para tratar de las próximas elecciones y adherirse a la Unión republicana.

Se solicita la asistencia. El secretario del comité, G. Vila.

Noticias

El sumario motivado por la denuncia del señor Llagaria contra el ex-administrador del tranvía del Cementerio, ha correspondido al juez del distrito de San Vicente, y escribano Sr. Martínez.

Y decía *El Correo* de anoche al dar esta noticia: «¿A que no se persona en el sumario ningún marmurador de café a decir todo cuanto afirman saber? ¿A que no?»

Tiene razón el colega. Murmurar y calumniar en el corralillo ó en el café es muy fácil, muy cómodo y muy nacional.

Pensar con alteza de miras, creer en la honradez del prójimo, acordándose de la propia hora, reflexionar antes de hablar, y tener el valor de sostener lo que se dice, esto es cosa muy rara en este país.

Abundan por aquí individuos que ejercen de mujerzuelas murmuradoras y que con el desprecio con que tratan el honor ajeno, demuestran el menosprecio en que tienen el suyo.

Continúa el juzgado practicando diligencias en el asunto de los hermanos Romero. Van conociéndose nuevos detalles de estafas cometidas por éstos.

Antonio Romero ha dejado sin pagar los regalos que compró en un acreditado establecimiento de la calle de la Paz para las tiples y artistas de ópera en la pasada temporada.

A un estancadero que tiene su establecimiento próximo al domicilio del Sr. Romero le ha quedado a deber unos quince duros.

También se asegura que el Rector de la Universidad ha sido víctima del Romero por la confianza que éste inspiraba a la familia del primero.

Por cierto, que la captura del corredor Roque Romero ha traído lamentables consecuencias a los hermanos Regitas, que prestan el servicio de coche para el Gobernador, por culpa del policía Gómez Escudero.

Parece que a altas horas de la madrugada se pidió el coche del Gobernador y la cochera lo envió sin saber qué servicio se iba a prestar. Según parece, subieron en él Gómez Escudero y dos agentes y obligaron al cochera a llevar a escape los caballos, que hicieron la jornada hasta Alginet sin descansar, ni beber, ni desengancharlos, haciendo el viaje de regreso en las mismas condiciones.

El resultado es que al día siguiente enfermaron los caballos, muriendo roveado uno de ellos, según certificaron los veterinarios.

Al otro día fué uno de los hermanos Regitas a hablar con el Sr. Martos y éste parece que contestó: —Siento mucho lo que les ha ocurrido a ustedes, pero ¿qué voy a hacer? Les advierto que mañana preparen otro tronco para mi servicio, porque si no me servirá de otra cochera.

No sabemos qué le diría el Sr. Martos a Gómez Escudero; pero creemos que debía haberle dicho: —Los servicios policíacos, para conseguir aplausos, deben hacerse *reventando* caballos, pero... *pagándolos*.

Porque los hermanos Regitas no deben pagar los vidrios rotos *ad majorem gloriam Escudorum*...

Esta noche se celebrará una conferencia en el Centro Republicano de Paterna. Disertará nuestro compañero D. José Manant, que ha elegido el siguiente tema: «La República en sus diferentes modalidades».

La Alcaldía ha rogado a los propietarios de las casas en donde otros años se han instalado colegios electorales, que las cedan también este año con el mismo fin.

Esta tarde a las dos se celebrará en el Centro de Fusión Republicana de la calle de Librería el reparto de bonos a los pobres, que para solemnizar la fecha del 11 de Febrero han organizado la Junta municipal y la junta directiva de dicho Casino.

El bono consiste en 250 gramos de carne, dos libras de pan, 20 céntimos de arroz y 10 céntimos en metálico.

El Gobernador celebró ayer una detenida conferencia en su despacho con el jefe de la minoría republicana del Ayuntamiento D. Adolfo Baltrán.

Hoy domingo, de cuatro a ocho de la tarde y de doce a cuatro de la madrugada, celebrará baile de trajes la sociedad Araña Club en sus salones, calle del Arzobispo Mayoral, número 12.

Los socios podrán pasar a recoger sus pases hasta las tres.

Anoche se celebró en el casino El Baluarte, situado en el poblado de Orriols, una velada política.

Hizo uso de la palabra D. Rodrigo Seriano, que criticó la monarquía y trató de la cuestión social.

Asistieron a la velada muchos socios y varias comisiones.

Escuela de Artesanos «LA BOHEME»

Los vecinos de Bonifaraig y Carpesa se quejan de que no pueden utilizar el agua de los pozos públicos allí existentes, porque estos se hallan desprovistos de su correspondiente cuerda y pozo.

Un colega llama la atención del Alcalde sobre este punto, porque los útiles que en dichos poblados hacen falta, se adquirieron, según sus informes, por el Ayuntamiento, sin que hasta la fecha se les haya destinado al objeto para que fueron adquiridos.

Hoy, de doce a cuatro de la madrugada, celebrará baile de máscaras la Sociedad Recreativa Familiar en los salones del Centro de Fusión Republicana.

Se está gestionando para lograr que continúe en Valencia el regimiento de Vizcaya, destinado a Alcoy.

Si no viene contraorden, la marcha será el 25, para cuya fecha estará desalojado y dispuesto el cuartel de San Francisco de aquella ciudad.

Las fuerzas de la Princesa que había en Alcoy, irán a Alicante. También se dice que el regimiento de caballería de Sesma será destinado a Grazada.

PEDRO DOMÉCO

Casa fundada en 1730. Jerez de la Frontera

Vinos selectos de Jerez
Cognac Doméco, Manzanas selectas
REPRESENTANTE EN VALENCIA Y SU PROVINCIA
José González de Campos, Pascual y Genís, núm. 1.
Puntos de venta de los vinos y cognacs Doméco
Mar, 70; San Vicente, 48; Sagrario San Francisco, 2 y 4; Plaza Serranos 6; Salvador Palau, 15. En anuncios sucesivos se darán a conocer nuevos puntos de venta.

La marcha de esas fuerzas perjudica los intereses de Valencia.

Como compensación, se habla de que las tropas acantonadas en Paterna, serían instaladas definitivamente en Valencia, quedando desalojado aquel campamento, lo cual perjudica gravemente a la indicada villa.

«La Boheme», por Salvaoret

Ayer falleció el digno e inteligente profesor de instrucción primaria del Grao D. Manuel Noya, que recientemente dió pruebas de su laboriosidad y amor al estudio, organizando el Museo escolar en la Escuela Normal durante el centenario de la Universidad, que fué objeto de merecidas alabanzas de cuantos tuvieron el gusto de visitarla.

A consecuencia de las fatigas que contrajo al organizar el brillante Museo, labor que comenzó y terminó estando enfermo, agravóse en la dolencia que padecía y que le ha costado la existencia.

El Sr. Noya, que fué en vida persona de inteligencia nada vulgar, de modestia grande y de honradez probada, baja a la tumba, dejando en la miseria a su esposa y a cinco hijos.

Bien merece esta desgraciada familia que el Ayuntamiento acuerde en memoria del trabajo que llevó a cabo el Sr. Noya y que contribuyó a dar a nuestra ciudad el nombre de culta alcanzado durante el centenario, otorgarle un donativo.

El Casino Republicano de Fusión del distrito del Museo celebrará esta noche de nueve a doce baile de sociedad. En los intermedios se ejecutarán algunas piezas musicales por reputados acordeonistas.

Para optar al pase que concede derecho de entrada al salón al socio y dos señoras, precisa estar al corriente en el pago de las cuotas.

BENEFICIO ESCUELAS DE ARTESANOS Teatro Principal

El día 6 del actual por la noche penetraron dos sujetos armados de escopeta y revólver en la casa número 7 de la calle Nueva de Burja sot, y echándose uno de ellos la escopeta a la cara disparó contra el dueño de la casa D. Vicente Sancho Moñez. El tiro no salió, por haber resultado falta el cartucho.

D. Vicente Sancho al verse agredido se defendió, consiguiendo poner en fuga a los agresores.

La guardia civil comenzó a practicar gestiones en busca de los delinquentes.

El inspector Sr. Illueca tuvo también noticia del suceso, y logró detener en la calle de Fenollosa, núm. 4, 2.º, a un licenciado de preside llamado Joaquín Aranda Ibiz, de 32 años, quien declaró que efectivamente él fué uno de los dos individuos que penetraron en casa del señor Sancho Muñoz con el propósito de matarle por orden del hijo del referido propietario, Vicente Sancho Giner, de 27 años, soltero, quien le había ofrecido mil pesetas si asesinaba a su padre.

Después detuvo a otro individuo, vecino de Burjasot, llamado Vicente Alonso (a) Barberillo, el cual manifestó que él era el compañero de Aranda y que iba con el propósito de matar al padre de Vicente Sancho Giner para cobrar 1.000 pesetas que éste le había ofrecido.

El Sr. Illueca, continuando sus pesquisas, detuvo en la madrugada de ayer en la casa baja número 18 de la calle de Sevilla al Sancho Giner.

El contrato se hizo el día 5 del actual en los solares de San Francisco, y los asesinos habían de cobrar las 2.000 pesetas cuando el Giner recibiese la herencia de su padre.

Los tres detenidos han sido puestos a disposición del juzgado.

Ha correspondido esta causa al juzgado de Serranos y escribanía del Sr. Plambanco.

Según públicamente se decía ayer en Burjasot, la determinación adoptada por el hijo del Sr. Sancho reconoce por motivo cuestiones amorosas, en las cuales actuaron de protagonistas padre e hijo.

Unido esto al carácter poco dádivo del señor Sancho y a la amenaza hecha de desheredar al hijo, hizo concebir a éste un criminal propósito.

Ayer tarde fué denunciado al juzgado un hecho repugnante ocurrido, según se dice, entre dos asilados, en la Casa de Misericordia.

La sociedad orfeón La Vega celebró velada familiar esta noche, de nueve a doce, quedando asistir los socios que estén al corriente de cuotas y las señoras que les acompañen.

Hoy a las nueve de la mañana se verificará una gran tirada de palomos y aves acuáticas en la desembocadura del río (Grao), junto a los baños de Caro, y por la tarde, a las dos, en San Pedro Pascual (Valencia) y en el cauce del río denominado La Pechina.

El Alcalde ha dado los órdenes oportunos para que se traslade el farol que existe frente a la sombrereria de la plaza de Cajeros a otro punto de la misma que no impida el tránsito público, y para que se instalen faroles de gas en las calles del Empedrado, Corset y Llano de la Zaidía, a orillas del río.

Mañana, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta de Otras del Puerto.

Debut de la señorita Alabau Mimi.—«LA BOHEME»

Ha sido presentada al juzgado del Mar una grave denuncia contra un comerciante exportador de frutas de esta capital por suponer el actor de una importante sustracción hecha a un vecino de Alcudia de Carlet, llamado D. José Rives Miñana.

La Asociación de Obreros en general celebrará hoy, de nueve a doce de la noche, reunión familiar.

Los socios que estén al corriente de sus cuotas, podrán pasar por secretaría a retirar los pases que conceden entrada al socio y dos señoras.

Se invita a los dependientes del comercio de tejidos de esta capital que deseen tomar parte en una mascarada, libre de gastos, exceptuando licencia y caídas, en el primer día del próximo Carnaval, a la reunión que esta tarde se celebrará en la calle de Zapateros, núm. 13, 1.º izquierda, de tres a cinco de la tarde.

La sociedad recreativa instructiva el Médica de Valencia, celebrará baile esta noche, de ocho y media a doce.

Los socios deben pasar por secretaría a recoger sus respectivos pases.

Anoche, en el Instituto Médico Valenciano, el distinguido profesor dentista Sr. Piquer expuso a la consideración de sus compañeros un caso patológico, acerca del cual se emitieron doctísimos juicios, sobressaliendo el informe que acaudaló de tal punto científico hizo el estudioso profesor D. José Zarzoso.

Este fué muy felicitado por sus compañeros.

Hoy se inaugurará en Albalat de la Ribera una Sociedad Cooperativa, propósito que ha despertado gran entusiasmo entre aquel vecindario.

Dentro de algunos días se celebrará un acto público de propaganda, al que están invitados nuestros compañeros Sres. Azzati y Serrano Clavero.

El núm. 196 del popular periódico *La Troná*, que se publicará hoy, no desmerece de los mejores que vienen publicándose del chiapaneco semanario.

También se pondrá hoy a la venta el folleto tercero de la Biblioteca de *La Troná*, titulado «La violonada del Cañamalar».

Ayer mañana se verificó la subasta para el arriendo de los arbitrios municipales sobre carros, carretones, etc., siendo rematada a favor de D. Vicente Porta por la cantidad de 31.120 pesetas. El tipo de la subasta era el de 22.500 pesetas.

Por falta de número no pudo celebrarse ayer tarde la junta de la Feria de Julio.

El tesoro de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: Administrador del penal de San Miguel, 2.384 pesetas; D. Francisco Prados, 15.600; D. Vicente Calatayud, 3.705,00; y D. Francisco Antonio Civera, 9.000.

débil de criollo indolente y su descorazonamiento degeneraron bien pronto en cobardía. Los discípulos no le merecían la menor atención; con tal que se acostasen temprano, para gastar la menor cantidad posible de leña y de luz, no se les pedía nada más.

Su jornada se repartía en dos horas de clases vagas, indeterminadas, al capricho del director, y todo género de comisiones que encargaba a los niños para su servicio personal.

Al principio los grandes seguían los cursos de un liceo; se suprimieron gastos sin dejar de conservar los libros trimestrales.

Acaso los profesores particulares que reemplazaban ventajosamente la rutina universitaria? Y Moronval llamó a su lado a sus antiguos conocidos de café, un médico sin título, un poeta sin editor, un cantor sin contrato; es decir, los inclassificados, unos frutos secos, unos perdidos, exasperados todos como él contra la sociedad, que no quería aprovechar sus talentos.

«Habéis reparado cómo todas esas gentes se banean en París, cómo se atraen, cómo se agrupan, apuntalando los unos con los otros sus quejas, sus exigencias, sus vanidades ociosas y estériles? Llenos en realidad de mutuo desprecio, se forman un público complaciente,

nes, y luego pesadamente se dejaban caer sobre las camas, tentados por la blancura de las sábanas.

La humedad del invierno todavía era mejor. El frío caía del cielo con cantallos de estrellas, subía de la tierra por las hendiduras de las puertas y el poco espesor del pavimento; pero pedía uno envolverse en sus cobertores, recoger las rodillas hasta la barba y entrar en calor al cabo de dos horas.

El amor paternal del mulato había comprendido en seguida el destino que se debía dar a esa especie de turgorio inútil, aislado entre un montón de inmundicias, cubierto de ese tinte negrozco del que los aguaceros mezclados con el humo de París impregnan en poco tiempo los edificios abandonados.

—¡Aquí el dormitorio!—había dicho el criollo sin titubear.

—Quizás será un poco húmedo...—se atrevió a decir la señora Moronval.

El se rió en señal de burla.

—Nuestros «pequeños tropicales» estarán al fresco.

Bien empleado, había lugar para diez camas; pero se instalaron una veintena con un lavabo en el fondo, un mal tapiz en la puerta y ese fué el dormitorio, como él decía.

había servido en otro tiempo para las preparaciones fotográficas. La casa estaba situada en uno de esos fondos de jardín parisiense, donde se alzan grandes muros denegridos, mudos, cubiertos de hiedra, cuya sombra esparce una gran humedad por todas partes donde se extiende.

El dormitorio se apoyaba por la espalda en un gran hotel, en una cuadro resonante a todas horas con las patadas de los caballos y el ruido de una bomba que no cesaba de funcionar, cosas que contribuían a caracterizar aquel fecho de reumas, rodeado en la mitad de la altura de sus paredes, de una siniestra faja verde, como si fuera una línea de flotación.

Del principio al fin de año estaba húmeda, con la sola diferencia de que según las estaciones, esa humedad era muy fría ó muy caliente. En el verano, esa caja sin aire, calentada por el vitraje, exhalaba en el fresco de la noche todo su calor del día, se llenaba de vapor como un cuarto de baño, y que transpiraba por todas sus piedras requereadas.

Además, una multitud de insectos alimentados por la proximidad de la hiedra y atraídos por la claridad de los vidrios, se introducían a través de las menores rendijas, revoloteaban ó corrían por el techo con zumbidos y crepitacio-

admirativo, fuera del cual no hay para ellos más que el vacío.

Juzgado lo que serían las lecciones de semejantes profesores; lecciones apenas pagadas, y que en su mayor parte transcurrían en discusiones alrededor de un vaso de cerveza, ensueños en el humo de sus pipas, tan espeso al cabo de un momento, que concluían por no verse ni entenderse. Sin embargo, se hablaba alto, se arrancaban las palabras de la boca, se apuraban hasta el absurdo las pocas ideas que tenían en un vocabulario particular en que el Arte, la Ciencia, la Literatura, estiradas en todos sentidos, deformadas, acuchilladas, se hacían pedacitos como las telas preciosas bajo la acción de ácidos corrosivos.

Y los pequeños tropicales, ¿qué hacían en medio de todo esto?

Solo la señora de Moronval, que había conservado las buenas tradiciones del colegio de costura, tomaba su papel en serio; pero los quehaceres de la casa, la cocina, el cuidado de aquel gran establecimiento desordenado, absorbían buena parte de su tiempo.

Era necesario al menos que, para salir, los uniformes apareciesen brillante; pues los discípulos estaban muy orgullosos de sus trajes, recamados de galones hasta el codo. En el co-

Debut de la señorita Donay

Musetta.—«LA BOHEME»
Se encuentra enferma en cama, aunque por fortuna, de poca gravedad, la conocida propagandista doña Elena Just.

Ha sido nombrado comandante mayor del regimiento de Sevilla, D. José García del Real.
La comisión encargada del descanso dominical de los ramos de guinalla, perfumería, bi...

El Gobernador ha aprobado el reglamento de la nueva Música Saguntina, dirigida por D. Rafael Gallart.

El Círculo Valenciano de Buenos Aires ha designado la siguiente comisión ejecutiva para el corriente año:

Presidente, Dr. D. Ricardo Marín; vice, don Joaquín García; tesoro, D. Filiberto Sanz; pro tesorero, D. Sebastián Domingo; secretario, D. Rafael Sánchez; pro-secretario, D. Ramón Izquierdo (hijo); bibliotecario, D. Juan Borrás; vocales: D. Angel Tarragó, D. Francisco Pons, D. José María Sanz y D. José Senra; suplentes: D. Vicente Miñana, D. Alfredo Balver, D. Felipe Sairó y D. Salvador Ferrás.

La toma de posesión de ésta y el cese de la comisión saliente se celebró con una «paella», reanando entre los comensales el mayor entusiasmo, y haciéndose patente el amor que a su tierra natal, Valencia, sienten los valencianos residentes en Buenos Aires.

Junco al tiro de gallina existente en la orilla del río, entre los caminos de Campanar y de Burjasot hay una gran charca de viasas, cuyas emanaciones molestan al vecindario, además de constituir un serio peligro para la salud pública.

Las viasas de dicha charca proceden de una fábrica de alcohol enclavada a la entrada del camino de Burjasot.

En nombre de los vecinos de aquella barriada, varias de las cuales nos visitaron anoche, excitamos el celo del Alcalde para que dé las oportunas órdenes, a fin de que la referida charca desaparezca cuanto antes.

En el puerto fundó ayer el vapor «Airda» con cargamento de carbón mineral procedente de Swansea.

Ayer en el tren correo de Madrid llegó el presidente de la Escuela Oficial de Comercio de esta ciudad, D. Evaristo Crespo Azorín.

Se pone en conocimiento de los señores pertenecientes a la estudiantina de Medicina y Derecho, de quienes deseen pertenecer a ella, que hoy a las diez y media se celebrará una reunión en la facultad de Medicina para tratar de asuntos interesantísimos.

Se ruega la puntual asistencia, sometiéndose a los efectos de los acuerdos que se tomen a quienes no comparezcan a la reunión indicada. La directiva.

Esta tarde a las tres y media se celebrará una novillada en la plaza de Toros, en la que los diestros Corrales, Segurita y Copao esto quearán cuatro reses de Ortega y dos de Sierra.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer, fueron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- 8.957, expendido en Madrid, con 250.000 pesetas.
5.727, en Murcia, con 125.000.
738, en Madrid, con 80.000.
3.289, en Granada, con 30.000.
Premiado con 6.000 pesetas: 13.300.—
13.065.—6.341.—16.830.—12.476.—17.945.—
16.297.—12.657.—12.485.—17.705.—3.990.—
3.553.—4.186.—15.333.—13.607.

El orfeón «L' Antigor» celebrará esta noche de diez a una baile en su casa social, advirtiéndose a los socios que le será prohibida la entrada a todo aquel que no esté al corriente de su cuota.

El juzgado del Mar remitió ayer a la Audiencia la causa instruida contra el teniente clandestino de la guardia civil Evaristo Valentin y el uniforme y armamento que usaba el procesado.

Ayer visitó al Gobernador una comisión de dueños de tiendas de nitramarinos, acompañada de un letrado.

Parece que en dicha entrevista se trató de la clausura de las tiendas en los días festivos.

La Alcaldía ha remitido al presidente de la Comisión mixta el acta del sorteo de mozos celebrado el 8 del actual y las listas completas del alistamiento.

Un individuo llamado Francisco Palanca Maestro, de 26 años de edad, sufrió ayer tarde un accidente en la plaza de la Reina.

Varios transeúntes le prestaron auxilio, hasta que los guardias municipales números 108 y 119 le condujeron a la casa de Socorro de la calle de Serranos, en donde notó al volver en sí la falta del reloj y la cartera conteniendo 2.990 pesetas.

El juzgado instruyó diligencias.

La sociedad recreativa familiar Nuevo Liceo celebrará esta noche a las ocho y media una amena velada en un lindo teatrillo, poniéndose en escena las zarzuelas «Las tentaciones de San Antonio», «El último chulo» y «El señor Joaquín», tomando parte en las mismas las señoritas López, Carrera, García y Chirivella.

Se convoca a todos los alumnos de la Escuela Oficial de Artes e Industrias a una reunión que se celebrará mañana lunes, a las ocho de la noche en la Sociedad Arte y Letras.

«Bohème».—Landerer

TEATRO PRINCIPAL
Ayer fué recogida por el secretario de Aligned la caja conteniendo un microscopio y otros objetos, la cual se encontró en un huerto del término de Paiperta el obrero don Julián Sañón. Dicha caja fué sustraída del Matorral de Aligned y abandonada por los ladrones en el sitio indicado. El secretario de Aligned da las gracias más expresivas al Sr. Sañón

por haber hecho llegar a sus manos dichos objetos.

Antayer circuló la noticia del fallecimiento del popular torero Miguel Sales, que se encuentra gravemente enfermo desde hace ocho días. Anoche nos visitaron los hermanos de Miguel Sales, manifestándonos que era inexacta dicha noticia y que su hermano ha experimentado alguna mejoría. Celebraremos mucho que el popular torero recobre pronto la salud.

LAPIDAS

J. Barroso Ayala, Corvantes, 8. Teléfono 687.
En el favorecido triquete de Pelayo se jugará hoy a las tres y media de la tarde un gran partido de pelota a 50 tantos y a escalera por encima cuerda entre los pelotaris signiñates: Ramonet, Font y Besó de Pissant (rojos) contra Magne, Mari y Astoro de Paterna (azules). La entrada sólo costará 15 céntimos y sílla 10.

A las señoras que padezcan de hernias (que braduras).—Los días 22, 23 y 24 de Febrero estará en Valencia el acreditado especialista señor Vidal, socio de la reputada casa Vidal hermanos, de Barcelona, dedicada a la curación radical de las hernias (quebraduras), de la que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche anti-herniario y sus bien perfeccionados aparatos especiales NON PLUS ULTRA, contruidos expreso para cada caso y bajo la dirección facultativa. Por lo que recomendamos a las señoras que sufran tan molesta enfermedad, visiten a dicho señor en el Gran Hotel de España, donde estará hospedado y recibirá los indicados días de diez a una y de cuatro a siete tarde.

Resultado positivo.
La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia por falta de nutrición, curándose únicamente con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», marca «Stomaxlix».

Movimiento obrero

SOCIEDAD DE OFICIALES SASTRES A PRENDAS «LA IGUALADORA».—En esta sociedad se necesita un conserje. Se advierte que si es del oficio será preferido.

CONVOCATORIA.—Para hoy, a las diez de la misma, se convoca a los delegados de todas las sociedades obreras de Valencia y poblados marítimos para enterarles de cómo ha quedado redactado el reglamento que ha de regir en la Casa del Pueblo.—Por la comisión, Jaime Roselló.

MAQUINISTAS Y FOGONEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general esta mañana a las diez de la misma, en la calle de Siurana, número 13.—El secretario, Zaragoza.

PEINEROS.—Se convoca a junta general extraordinaria para esta hoy, a las diez de la mañana, con objeto de tratar asuntos de interés para el oficio.

Se ruega la asistencia.—El secretario, R. Gabriel.

PEONES ALBAÑILES «LA ESCUADRA».—Compañeros: Esta Sociedad, a instancias del abogado consultor de la misma, celebrará junta general extraordinaria esta mañana en la casa social, Mar, 113, bajo, para tratar sobre los acuerdos tomados el domingo anterior, por lo que se os encarece la puntual asistencia.—El secretario, Orts Calvo.

ALBAÑILES «LA CONSTRUCTORA VALENCIANA».—Se convoca a todos los socios para celebrar junta general extraordinaria por segunda convocatoria para hoy domingo a las diez de la mañana en su casa social, calle del Mar, 113, para tratar de los puntos siguientes:

- 1.º Sobre la federación del oficio de albañiles del reino de Valencia; 2.º Dación de cuentas. 3.º Nombrar dos cargos que faltan en la junta directiva.
Con el número de socios que acudan se tomarán acuerdos y éstos serán válidos. Por lo tanto, se encarece la asistencia a todos en general.—Valencia 13 de Febrero de 1903.—El secretario, Eduardo Grifol.

Sport

La Sociedad de jóvenes sportmen, titulada «Foot-bool» jugará esta tarde un gran partido a las tres y media de la tarde en el Velódromo de Hernán Cortés.

Entre los aficionados a este sport hay gran entusiasmo, pues se proyecta celebrar un match entre los socios del «Foot-bool» y la colonia inglesa en Valencia.

De celebrarse este interesante match entrará seguramente en una nueva fase la afición al higiénico juego inglés.

—Hoy, en el expreso de Barcelona, marchará a Tortosa el entusiasta aficionado señor Porta con su motocicleta, con objeto de celebrar pruebas de resistencia desde Tortosa a Valencia.

P. DAL.

Teatros

PRINCIPAL.—La representación extraordinaria de «La Bohème» que se dará esta noche a beneficio de las Escuelas de Artesanos, promete ser un gran éxito, a juzgar por los elementos que la junta organizadora ha logrado reunir. Anoche quedaban muy pocos billetes.

APOLO.—Anoche se celebró la primera de las funciones organizadas por el cuerpo coreográfico que dirige el notable maestro Sr. Villar, y del que forma parte la simpática primera bailarina Rosita Camilleri.

El espectáculo resultó del agrado del numeroso público que asistió al teatro, demostrándole así los muchos aplausos con que premió el trabajo de todos los artistas, en especial de la señorita Camilleri, que fué aplaudidísima toda la noche, particularmente en el baile titulado «La tertulia».

El maestro Villar puede estar satisfecho del éxito obtenido anoche, pues presentó un espectáculo que, si se ofreciera con alguna variedad, como, por ejemplo, un cuadro dramático, proporcional, sin duda, muy buenas entradas.

Para esta tarde y noche se anuncian dos escogidas funciones, tomando parte en ambas la notable primera pareja Camilleri Villar, lo cual, unido a lo módico de los precios, hace augurar que el teatro se verá concurridísimo.

MARINA DEL CABAÑAL.—Esta noche se verificará en este teatro la última función de la temporada.

La velada promete ser brillante, pues el «Foch en l'era...» lo dirigirá su autor el emi-

nente maestro Giner, y «Carceleras», que también serán dirigidas por su autor, Sr. Peidró.

También se pondrá en escena la revista local «Valencia Grao-Cabañal» y se estrenará un monólogo de costumbres obreras, del que tenemos muy buenas referencias.

La banda del Patronato, que tan acertadamente dirige el Sr. Borrero, tomará parte en la función, tocando, entre otras composiciones, «Escenas fantásticas», que valieron un premio a su autor el maestro Borrero.

Alicientes son todos que auguran una buena velada.

NOVEDADES DE BURJASOT.—Esta tarde se celebrará la última función de la temporada de invierno con tres de las obras que más éxito han obtenido esta temporada y que son «San Juan de Luz», «El puñao de rosas» y «Carceleras».

El próximo sábado darán principio los celebrados bailes que organiza el Círculo Modernista en aquel coliseo, y el 29 del presente mes empezará la temporada de Cuaremas con la misma compañía que ha venido actuando hasta ahora, con algunas modificaciones en el personal de la misma.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'30.—A beneficio de las Escuelas de Artesanos.—«La Bohème».

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8.—San Juan de Luz.—Los granujas.—El puñao de rosas.

A las 8'30.—Los granujas.—La mazorca roja.—El puñao de rosas.

TEATRO CIRCO APOLO.—A las 8'45.—Viva Andalucía.—La sevillana.—La tertulia.—La flamenca.—La jota aragonesa.

A las 8'45.—Viva Andalucía.—La perla gaditana.—La tertulia.—La jota aragonesa.—La danza valenciana.

MARINA DEL CABAÑAL.—A las 8.—Viento en popa.—Valencia-Grao-Cabañal.—¡Quién fuera libre!—Los borrachos.

A las 8'30.—Carceleras.—¡Foch en l'era!—Monólogo «L'ambre».—Valencia-Grao-Cabañal.

PLAZA DE TOROS.—A las 3'30.—Gran corrida de novillo.

JAI-AL-AI.—Gran partido a 40 tantos.—El Zamorano, (rojo); contra Oihuet de Simat, Hilario y Rata, (azules).—A las 3'30.

SALÓN NOVEDADES.—Cinematógrafo, el fantástico cuadro «El sueño de la Princesa» y otros.—Atracción por los exóticos duetistas franceses «Les Fons».—A las 7.

Colomer

Unico en Valencia que compone toda clase de relojes a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Réplica, Repaso, Muelle real, etc.

Rusaña, 25, esquina a la de Colón

Papel para fumar «LA YANA»

Clase especial engomado.—Cinco y diez céntimos librito con fotocopia.

El Capricho

REBAJA un 10 por 100 en todos los artículos como FIN de TEMPORADA, siempre que la compra exceda de 3 pesetas.

SOLO HASTA FIN DE MES

Ropas hechas para caballeros y niños, camisería, corbatería, generos de punto y generos para la medida.

Paz, E.—«El Capricho»

Casa

Se desea comprar una de moderna construcción en el ensanche de calle céntrica de esta capital, que rente de 4 a 5.000 ptas. anuales.

Señal: Quemadero, letra A, 2.—Horas de 9 a 11.

Laboratorio bacteriológico

DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicos-microscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la medida de las horas posibles a los cinco días ya se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta del director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

NOTA. Al solicitar la vacunación remitan 50 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de sedá

garantizada, obtenida por el sistema celular de Fr. Pasteur y selección microscópica de las mariposas

Una onza, 30 gramos, 12'50 pesetas

LOS JOVENES

que padezcan flujos blancos, purgaciones, catarrros de las vías urinarias, etc., etcétera, obtendrán su radical curación con el uso de la Inyección antiséptica Palacios.

Establecimientos de venta en esta capital. Farmacias: Viuda e hijo de Rives (de las Estacas), Dr. Calvo, Dr. Torres, D. N. Loras, Besalduch, Dr. Greus, Dr. Coetas, D. A. Moscardó y principales farmacias. Droguerías: Igual Contat y C.ª (de la Luna), B. Abascal y C.ª (del Barco), Hijos de B. Cuesta (de S. Antonio), S. Roig y C.ª (del Águila), Alción y Rubira (Aragonesa), M. García (de las Barcas), J. Conesa (Colón), Farmacias del Grao y Cabañal: D. S. Martínez y D. F. Casaña. Para informes, T. LLEÓ, C. Encarnación, 16 principal.

EL PILAR

Gran fábrica de cal hidrálloa

Gotas antisifilíticas del doctor

Rimelles NO CONTIENE MERCURIO GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA No más sífilis Curación radical y segura con solo tres frascos. Padece sífilis el que quiera. Probarlo es convenir en. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico. Depósito en Valencia, Farmacia de Barberá, de San Francisco, 25.

COLEGIO DE NIÑOS

Se traspaasa uno que tiene ochenta niños de asistencia. Razón en la Normal de Maestros, señor Domingo.

Carnaval de 1903

Inmenso surtido en pelucas y caretas. Especialidad en pelucas para niños. Peluquería Eslava Calle de Calabazas, 17, Valencia

Estosnes, paraguas y sombrillas para regalo, 2.ª y 3.ª. San V. cente, 2, chalan y Santa Catalina, núms. 1 y 3.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

El inspector Pomés

Ha llegado a Madrid el inspector señor Pomés.

Ha negado las manifestaciones que se hicieron en el juicio de Cecilia.

Ha presentado documentos del cónsul de España en el Havre y del gobernador Sr. Barroso.

En ellos se le autorizaba para gastar la cantidad que ocupó a Iglesias.

Ha dicho que las alhajas las depositó en el juzgado a presencia del juez señor Ortega Morcón.

El presidente del tribunal que ha condeñado a Cecilia ha comisionado al juez del distrito de Buenavista para que depure los hechos.

Dimisión del alcalde de Barcelona

Barcelona.—Ha producido mucha sorpresa la dimisión del alcalde Sr. Monegal.

No se habla de otra cosa en Barcelona. Esta mañana conferencia con él el Sr. Rusiñol.

El Sr. Monegal manifestó que aplazaba la dimisión hasta después de las elecciones, accediendo a los ruegos del señor Maura y de sus amigos.

Dijo que hacía un verdadero sacrificio continuando en la alcaldía.

«No sirvo—añadió—para respirar la atmósfera de la administración municipal, ni mi carácter se presta a las farsas de la política.

La política local está llena de podredumbre y mi temperamento me impide doblegarme a estas cosas.

No transigiré jamás con ciertas exigencias»

Dato y los conservadores valencianos

El Sr. Dato ha dicho que ni le ha sorprendido ni le ha disgustado la actitud de los conservadores de esa borrándose de la lista para darle un banquete.

Ha añadido que él ya había rehusado, y que su viaje a esa tendá carácter oficial y no político.

Fallecimiento de una archiduquesa

París.—La reina y la infanta llegaron a la estación de Austerlitz a las once de la noche.

Recibieronla la infanta doña Eulalia, el duque de Novallas y el personal de la embajada.

Por la línea diagonal se trasladaron a la estación del Este, acompañándolas las personas indicadas y los condes de Villa Gonzalo y Parcent, en representación de la reina doña Isabel.

No acudió ninguna comisión oficial para no romper el incógnito de las angustias viajeras.

El tren real partió para Viena a las doce de la madrugada.

En Palacio se ha recibido un despacho participando que la archiduquesa Isabel falleció esta madrugada a las cinco y media.

La reina doña María Cristina y la infanta doña María Teresa llegaron a Viena a las diez y media de la noche.

Se ha enviado desde Viena un despacho a Munich, donde se encuentra la infanta doña Paz, para que dé cuenta de la noticia a la reina y a la infanta.

Se ha firmado un decreto disponiendo que la corte vista de luto riguroso tres meses y otros tres de alivio.

El rey enviará a Viena una misión especial para que asista a los funerales de la archiduquesa.

Formará esta misión un ayudante del rey y el comandante general de Alabarderos Sr. Pacheco.

En gobierno ha dado el pésame al rey.

El gordo

El billete que ha obtenido el primer premio se hallaba repartido entre 288 carteros.

Mariano Gutiérrez llevaba una participación de ocho pesetas y media.

Le han correspondido 20.000 pesetas.

Los restantes participaciones eran de cuatro, dos, una y media peseta.

El reparto de la correspondencia se ha efectuado con toda regularidad.

Los alcoholes

La cuestión de los alcoholes sigue preocupando al ministro, que estudia con interés la forma de dar solución al problema.

Los partidarios del monopolio han olvidado los precios de la venta que daría origen a pingües rendimientos para la compañía monopolizadora, en perjuicio del Tesoro.

Los partidarios de la franquicia del alcohol destinado a la combustión ó alumbrado, no han tenido en cuenta que si estas industrias adquieran gran desarrollo, perjudicaría la recaudación de Aduanas en lo que a los petróleos se refiere.

Esto es, en líneas generales, el problema cuya solución se busca.

En lo que respecta a la cuantía del impuesto, no se ha fijado todavía.

Maura en Madrid

En el expreso de Barcelona ha llegado esta mañana el Sr. Maura.

Nombramiento

Ha sido nombrado director del Museo de Arte Moderno D. Alejandro Ferris, en reemplazo del Sr. Fernández Jiménez, que ha sido enterrado hoy.

Cecilia Aznar

Cecilia Aznar ingresó en la cárcel bastante tarde.

Se arrojó vestida en la cama. La noche la ha pasado muy intranquila. Cecilia muéstrase abatidísima.

Hoy apenas ha probado alimento. Ocupa una celda separada en la cárcel. Ha rehusado ver a su madre y a su hijo.

Sufre frecuentes accidentes. Las huelgas en la Coruña

Coruña.—Ha terminado la huelga de los pecadores.

El ayuntamiento ha retirado las básculas, indemnizando a la Compañía Arrendataria de consumos con 17.000 pesetas.

Los metalúrgicos han escrito una carta a los patronos declinando la responsabilidad de lo que pueda sobrevenir.

Insistese en que el lunes estallará el paro general.

Han sido encarcelados el presidente y el secretario que actuó en el mitin del jueves último.

Mujer degollada

Cádiz.—Un empleado en el gobierno civil llamado Manuel Barró cuestionó con su amante, conocida por la «Canaria».

En un momento de arrebaté la degolló, dejándola moribunda a la puerta de su casa.

Consejo de Guerra

Barcelona.—Se ha celebrado esta mañana nuevo Consejo de guerra contra el capitán D. J. L. P., por el delito de desobediencia.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

La defensa entiende que debe absolverse a su patrocinado.

De Barcelona

Un tranvía eléctrico de la línea de Horta ha atropellado esta mañana a una niña de ocho años en la calle de la Diputación.

La infeliz criatura ha fallecido en el Hospital.

—El gobernador civil ha recibido confidencias de que los anarquistas preparan una asonada y que trabajan para conseguir que el lunes estalle la huelga general.

El Sr. Espinosa de los Monteros tiene tomadas las debidas precauciones.

Monumento a Sagasta

Se ha reunido en el Congreso la ponencia de exministros liberales encargada del monumento a Sagasta.

Asistieron los Sres. Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo, Moret y Salvador (don Amós).

Han designado a algunas personas para que cooperen al éxito de la suscripción.

Reservan los nombres hasta consultar con los interesados.

Balance del Banco

Han aumentado: El oro, 97.580 pesetas.

La plata, 1.044.518.

El bronce, 18.898.

Las cuentas corrientes, 3.033.734.

ros de la compañía del ferrocarril de Vigo, residentes en Barcelona, que cumplían el pacto de Agosto para terminar la huelga.

Mitina Málaga.—La sociedad Faro de Andalucía ha celebrado un mitin de adhesión a los huelguistas de Reus.

pretendiente, proponiéndose cortar el avance de las tropas de Arara Amram, impidiendo que se encontraran con el ejército de Menabri, fracasando así los propósitos de los imperiales de apoderarse de Taza.

Actuaron de secretarios los señores Pallarés, Casanueva y Pedragal (hijo). Se aprobó el acta de la última Asamblea, leyéndose numerosas adhesiones.

Si entendiéis—dijo—que algunas personas cades estorban, decidlo. Por mi parte no me opondré a la realización de los ideales republicanos y deseo que se traduzcan en hechos para la patria.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS



Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiagástrico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago.

intestinos aunque sus dolencias sean de más de 80 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos.

auxilia la acción digestiva, el enfermo como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

Sequedad e irritación de garganta, dolor, ulceración de las encías y lengua, dolor de muelas, tos aguda de las primeras vías respiratorias; alivio instantáneo, curación en muchos casos, y siempre tranquilidad por desparecer el dolor y la tos.

PRIMERA PASTILLA

Usa vuestras pastillas con admirable éxito.—Maldad de la tos, tipo de opera. Les damos mil gracias por el excelente resultado que en nosotras han producido sus notables pastillas.

PECHOS, su desarrollo y belleza

Las señoras que quieren alcanzar dichas circunstancias para aumentar su embellecimiento físico, así como las que quieren prepararse anticipadamente para poder en su día llevar a buen término la lactancia, sin detrimento de sus fuerzas, salud y belleza plástica, deben usar las Fildoras Circosianas del Dr. Ferd. Brun.

ZOMOTERAPIA EL ZOMOL

PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecado) PREPARADO EN FRIO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

No más canas!

Su autor devuelve el dinero si no da buen resultado.—Tintura progresiva o instantánea que da el primer resultado al cabo de 10 días.

De descubrimiento importantísimo

Por fin llegó a España la especialidad única en su género, del eminente doctor Mr. A. Charles Lambert de París.

Se vende

Un mostrador de piedra mármol. Rusat, número 45, cataluña.

Barbería

Por tener que atender su dueño a otro negocio, se vende o traspaasa una barbería en un punto muy céntrico del Grac. Se cedera por un precio muy económico.

Sierra circular

De una parrilla de raza inglesa, que se extrae y avera en los cuartos de la tarde la persona que la presente en la calle de Pascual y Gual, 3, se le gratificará.

Ventas

Se venden puertas de calle sala y cuarto, balcones, ventanillas con reja, estanterías de tienda y una partida de madera vieja procedente de un derribo. Se cedera con economía.

Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Casilo de Nápoles descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago.

Maderas

Fino de superior calidad. Piezas hechas desde veinte a sesenta centímetros de diámetro. Longitudes de 18 metros.

Lámparas incandescentes "Nernst"

consu luz más blanca, con su consumo de la mitad de las ordinarias. REPRESENTANTES Bunge y Schilling

El que prueba el licor Brea Costa

CON TOLU y SAVIA DE PINO ya no usará el... aparado con breca solamente, porque reuniendo las virtudes de aquellas tres substancias, es la más eficaz y de efecto seguro contra la tos, la asofocación, catarros, bronquitis, etcétera.

"ADRIA"

Frasco, diez reales Botica de Costas, Sombrecilla, 5, frente al estanco y principales de España.

Compañía Real Húngara de Navegación Marítima

Servicio Rápido para Marsella directo (CON ESCALAS PARA LON, PARIS, ETC.) Por los vapores de gran porte y velocidad, el vapor KIRALY, el KRASSY, el KISS, el KISSZ y el KISSZ.

Máquinas ESTRELLA

PARA COSER y hacer medias Máquinas Bovins central y Oscilantes. Máquinas rotativas las más perfectas que se fabrican.

Se necesita

Se necesitan oficiales con buen jornal. Llano del Rosme, 4, portera.

Modistas

Se necesitan oficiales con buen jornal. Llano del Rosme, 4, portera.

Sierra circular

De una parrilla de raza inglesa, que se extrae y avera en los cuartos de la tarde la persona que la presente en la calle de Pascual y Gual, 3, se le gratificará.

Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Casilo de Nápoles descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago.

Maderas

Fino de superior calidad. Piezas hechas desde veinte a sesenta centímetros de diámetro. Longitudes de 18 metros.

Lámparas incandescentes "Nernst"

consu luz más blanca, con su consumo de la mitad de las ordinarias. REPRESENTANTES Bunge y Schilling

El que prueba el licor Brea Costa

CON TOLU y SAVIA DE PINO ya no usará el... aparado con breca solamente, porque reuniendo las virtudes de aquellas tres substancias, es la más eficaz y de efecto seguro contra la tos, la asofocación, catarros, bronquitis, etcétera.

"ADRIA"

Frasco, diez reales Botica de Costas, Sombrecilla, 5, frente al estanco y principales de España.

Compañía Real Húngara de Navegación Marítima

Servicio Rápido para Marsella directo (CON ESCALAS PARA LON, PARIS, ETC.) Por los vapores de gran porte y velocidad, el vapor KIRALY, el KRASSY, el KISS, el KISSZ y el KISSZ.

Máquinas ESTRELLA

PARA COSER y hacer medias Máquinas Bovins central y Oscilantes. Máquinas rotativas las más perfectas que se fabrican.

Se necesita

Se necesitan oficiales con buen jornal. Llano del Rosme, 4, portera.

Modistas

Se necesitan oficiales con buen jornal. Llano del Rosme, 4, portera.

Sierra circular

De una parrilla de raza inglesa, que se extrae y avera en los cuartos de la tarde la persona que la presente en la calle de Pascual y Gual, 3, se le gratificará.

Gran remedio

Es el bálsamo Malvech, para la curación completa de las irritaciones de los pechos y diarreas de la piel en 24 horas.

Pavimentos de asfalto

Terrazos, patios, almacenes, & La última palabra del adelanto en la construcción, con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios.

aportes directos para BARCELONA

Salidas fijas todos los miércoles a las seis de la tarde para Barcelona y los lunes para Gandia, por el vapor "Villarreal".

Maderas

De maderas, fianzas, abeto, pino y Yorko, en piezas, tablonas y tabloncillos para obras y carpentería.

Quita-dolores

Remedio heroico para el dolor de cabeza. No contiene antipirina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas frasco.

Debilidad

de los sistemas genitales. VIOSO, digestivo, genital manifestada por parálisis, PALPITACIONES, CARDIACAS, anemia uterina, poca MEMORIA, desvanecimientos IMPOTENCIA, flojedad en el aparato genital, dispepsia, disenteria y para prevenir los fenómenos morbidos de la NEURASTENIA, es de resultados positivos el ELIXIR VITAL preparado por don Eduardo Bellver, farmacéutico.

Enfermedades de los ojos

Instituto oftálmico del Dr. Viciano

Clinica en Valencia

Consulta y operaciones gratuitas, plaza de Pertusa, 7. Consulta particular San Vicente, frente el Credit Lional, De 2 a 2 y 1/2.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas Capsulas han sido adoptadas por todos los médicos en razón de su eficacia contra las fiebres, intermitentes y palúdicas, Gota, Resaca, Lumbago, fatiga, etc.

Se alquila

Se alquila un local en la calle de la Paz, número 10, para uso de oficina o tienda.

Sabañones

Bálsamo Angélico. Rápida curación de los sabañones. Frasco 2 reales. Farmacia A Giménez, Colón, 44.

Se alquila

Se alquila un local en la calle de la Paz, número 10, para uso de oficina o tienda.